

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este

Kéziratokat vissza nem adunk

Szerkesztőség: Wekerle-tér 502.

Felülső szerkesztő

Dr. Buza Barna

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér. Kiadóhivatal: Lyndsmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502. Hirdetéseket a legutányocabb árban közlünk.



Üdvözlégy Kossuth: Magyarország szabadságának, függetlenségének örök, szent eszméje.

Üdvözlégy te hatalmas láng, amely egy évszázaddal ezelőtt támadva kiapadhatatlan forrása vagy és maradsz mindig a világosságnak, az életet adó melegnek.

Áldó imádással borúlunk le földi születésed napján a te emberi mértékkel meg nem mérhető nagyságod előtt. Bízó, ragaszkodó hittel és reménnyel imádjuk azt a nagy eszmét, amit a te neved jelent: vérbe fojtott, eltemetett, s mégis halhatatlan szabadságunkat.

Ennek a szabadságnak a halhatatlanságát, a feltámadását hirdeti, jövődöli nekünk, kétségektől hányatottaknak, a te nevednek diadalmas, büszke ragyogása.

Azért imádkozunk ehhez a névhez úgy, mint a tenger viharos éjjelében tévelygők az ő útmutató vezérszillagukhoz.

Szolgáságunk éjszakájának sötét, komor fellegein csak a te nevednek reményt hintő fénye tündöklök keresztfül.

Abból a fényből tudjuk meg, hogy a felhők haragos, barna kárpitja felett csillagokkal ékes tiszta kék ég ragyog: szabad, boldog jövőnk szent égboltozatja.

Azt a fényt imádvá, hisszük és várjuk, hogy eljön az idő, mikor szétfoszlik a felhő az utolsó rongyig, s boldogító, életető mosolygással fog leragyni Árpád szabad népére az a rég eltakart, rég nem látott kék ég. Akkor is a te szent neved lesz ennek a soha többet el nem boruló égnek legragyogóbb napja.

Csudálatos egy név: benne ragyog minden, ami vágya, törekvése, reménysége egy egész nemzetnek.

Gonosz, rossz emberek hiába gyalázzák, — a rádobált sár is színarannyá válik.

Legyőzi a természet örök törvényeit is. Azok szerint annál kisebbnek látszik minden, minél messzebb esik. Kossuth nevének nagysága a távolsággal csak egyre növekszik.

Minél messzebb viszi tőlünk a meg nem álló idő, annál óriásibbra nő előttünk az a név. Az eget éri már, mint az Alpok orma.

Nem ártott neki a testi halál fagyasztó hidegsége. Ragyog, mint az Alpok hóval és jéggel borított hatalmas tetője. Csakhogy azon a tetőn a napnak kölcsönzött, visszavert fénye tündöklök, Kossuth neve pedig maga a kiapadhatatlan forrása világosságnak, fénynek, ragyogásnak.

Messze világrészek lakói hódolnak előtte. Mit árt neki, hogy törpe lelkek akadnak, akik nem értik meg az ő nagyságát, mint ahogy az égbetörő hegyek nagyságát nem tudja felfogni a föld porban csúszó férgé? Mit árt neki, hogy sötét alakok akadnak, akik szolgáság éjszakájához szokott vakondok-szemüket irtóztatva húnnyják be az ő emlékének, eszméinek magasztos fénye előtt?

S mit árthat neki az is, hogy szülőmegyéje, amelyet az ő bölcsője avatott magyar Betlehemmé, a nem ünneplők megbélyegzett, kicsiny és sötét csoportjához húzódik akkor, mikor egész nemzete az ő földjéről szétáradott világosság sugaraiban áldozik a szabadság istenének?

Csak nekünk marad az örök nagy szegényünk, de foltot sem ejthet az ő nagy nevének szeplőtelenességén.

De hallgassunk erről, — a nem ünneplők szegénytelen csapatának emlegetésével ne rontsuk az ünnep szent harmóniáját, tiszta áhítatát.

Imádkozunk. Gyűjtsünk oltártűzet Kossuth Lajos örök nevében a magyar szabadság halhatatlan eszméjének, tiszta hazaszeretetünk áldozatját mutassuk be azon az oltáron a magyarok istenének és függetlenségünk feltámadásáért.

Higyjünk abban a feltámadásban és munkálkodjunk eljöveteleén. Akkor el is fog jönni bizonynyal, hiába fondorkodik ellene a zsarnokság, a szolgálalkúség, a haszonlesés, a kishitűség minden pokoli hatalma.

Úgy legyen!

Buza Barna.



Kossuth Lajos százados ünnepén.

Irta: *Fejes István.*

Harang szóljon csengő hangon,
Templomokban zengjen ének,
Oltárokon tűz gyúladjon
A magyarok Istenének!
Áhítatos, csöndes béke
Töltsön el ma minden szívet,
Buzdítson e nap emléke,
Hogy hazánkhoz legyünk hívek!

Az a szép nap, mely bölcsőjét
Beragyogta most száz éve,
Uj időknek hozva fényét
A borongó magyar égre:
Az ragyogjon ma is fényben
Kossuth Lajos országában,
Hogy mint ő, a honnak éljen
Minden magyar a hazában!

Dicsőségét ez ünnepnap
Ránk árasztja, magyarokra,
Mert Kossuthot nem mindennap,
De század szül — századokra.
Száz év várta azt a lángot,
Mely Rodostón szállt az éjbe,
Míg ő vele felcsillámlott
A Rákóczi lelke fénye.

Fei a fővel, fel a szívvel,
Ugy tekintünk fel a sasra!
Merész szárnyát bontva széjjel,
Ime ő is száll magasra.
Száll az égig, mint az ősök,
Áldozati lángra gyúlva
És azután, mint a hősök,
Szabadságunk vértanúja!

Legyen áldott a hazában,
Mely őt szülte, az a század!
Mert egy hosszú éjszakában
Veled egy új csillag támadt.
Legyen áldott Isten lelke,
A szabadság, mely ringatta,
És porát is fénynyel fedte,
Midőn a sír elaltatta! . . .

Ah! hol volnál már te bátor,
Büszke ősök szabad földje,
Ha a Kossuth lángszavától
Nem riadsz fel, lánczot törve?
Híred, neved merre volna,
Ha hősokeket ő nem támaszt
S háromszínű lobogódra
A honvéd-név fényt nem áraszt?

Ah! mi lennél Kossuth nélkül
Szép hazámnak völgye, halma?
Temető, hol sírbolt épül,
Hol az élet meg van halva.
A szabad lég, bár viharban,
Vele szállott rajtad végig,
S szabad földért, hol magyar van,
Az ő neve zeng az égig!

És ha most is csak csüggedten,
Zokogás közt sírját nézve,
Tűz nem gyúlna a szemünkben,
Hogy így nézzünk rá az égbe;
Ha nevét is megtagadná
Gyöngye lelkünk, vajj' mi lenne?
Ugy ma is még, hitemet rá,
Itt az önkény ünnepelne! . . .

Üdv az égben nagy lelkednek,
Magyar egünk bujdosója,
Lehunytán egy évezrednek
Csillagaink utolsója!
Örökfényű eszméiddel
Tűzszlopa szebb jövőnknek, —
Nem hiába éltél, — hidd el,
Ura vagy a magyar földnek!

Szálljon áldás nagy nevedre,
Melylyel a hon ma visszhangzott,
S ifjat int honszerelemre,
Hittel éleszt csüggedt aggot;
Mely ajkunkon csengő szót,
Hitregünkben a valóság,
Szívünkben egy dallá olvadt:
„Éljen a magyar szabadság!”



Emlékezés.

Egy évszázad előtt adta őt a gondviselés nemzetének. E száz év történetének minden lapja az ő nagyságáról, az ő dicsőségéről beszél. Csodás pályafutását ismeri már a gyermek, nagy alkotásaiért hálát érez a szív, küzdelmeire lelkesedéssel gondol az elme. Élettörténetének egyes részleteit emlékek, képek és szobrok hirdetik mindenütt, nevét dalba foglalták a költők, dalba foglalta a nép, bizonyosságot annak, hogy a halál után is van élet a földön túl kezdődik a feltámadás. Elete egy nyitott könyv, a szabadság és hazaszeretet szenvedésekkel és dicsőségekkel teleirt szent könyve, ennél csak egy van nagyobb, melyben az istenség lelke lakik.

Nagy ünnepet ülünk. Az ő emlékezetét, az ő életét s az azzal összeforrt nemzeti szabadság eszméjét és gloriációját ünnepeljük. Az ő neve hallatszik ma mindenütt, ahol magyar szív do bog, hálátelt ének zendül fel a hazában, s még a messze idegenben, abban az új világban is, melynek szabadságszerető népe egykor szintén megcsodálta lánglelkét, forró honszerelmét, a nemzeti szabadság ügyéért teljesített buzgó fáradozásait.

Félre tehát a nagy ünnep az

apró küzdelmekkel, némuljanak el a párttekintetek, »némuljon el a törpe minoritás«, mely úgy sem árnyékolhatja be a napnak fényét, ragyogását. Hadd emelkedjék ki lelkünk a mindennapi élet szűk látköréből, hadd piruljon fel az ő emlékezetének hatása alatt, hadd lelkesedjen a nagy célokért a nagy eszmék diadaláért.

Emlékezzünk reá! Állítsuk magunk elé az ő szellemi nagyságát, törhetetlen akaraterejét, magasatos eszményeit.

Csak hódolat illeti őt, nem a bírálat. Csak arról lehet szó, mikor volt nagyobb, akkor e, midőn a düledező rendi alkotmányt ostromolta, hatalmas szavával és ragyogó tollával, akkor-e midőn az új Magyarország épületköveit lerakta, akkor-e, midőn veszélyben volt a haza, és seregek állottak elő gyújtó szótátára, midőn diadalról-diadalra vezette nemzetét, midőn a katasztrófa után fájó könnyekkel vett búcsút az imádkozó hazától, hogy élve ne is láthassa többé.

Mint ő magát egy magasatos elv képviselőjének, a nemzet őt a nemzeti szabadság legnagyobb harcosának, a nemzeti függetlenség törhetetlen bajnokának tekintette és tekinti ma is, s a küzdelem, melyet mindvégig tolytatott, melyben nem lankadt a csa-

pások sulya alatt sem, melyben lánglelke mindenütt csodálatot keltett, oly felséges látvány, melyhez fogható kevés van a világtörténelemben.

Csak az igazi nagy lélek lehetett képes ily munkára, ily küzdelemre. Az istenség a nagy emberekben szórta szét lelkének szikráit, hogy gyujtsanak és világítsanak, tettek, elhatározásokra serkentsék a küzdő emberiséget. Azért nincs az ő lelkéhez semmi földi salak tapadva. Azért nem adta fel az elvet semmi áron, mely életének vezérszavára volt, azért szentelhetett minden percet a nemzet javáért szabadságáért. A nagy emberek rendszerint nem érik el elveik diadalát. A költők, a politikusok, az írók — mindazok, kiket hősöknek nevezhetünk — előtte járnak koruknak, eszményeket tűznek ki és szolgálnak, melyek csak lassan, fokozatosan szoktak megvalósulni. Nem érte meg ő sem a szabad és független magyar hazát, s reánk, a törpe utódokra hagyta a szent örökséget, a küzdelem folytatását, szabaddá tenni a hazát és boldoggá a nemzetet.

Tartsuk meg a szent örökséget, zárjuk keblünkbe az ő eszményeit, lelkünkbe az ő eszményeit, az ő élete legyen a példa előttünk, hogy soha ne tántorod-

junk, soha ne csüggedjünk. Legyünk hajthatatlanok meggyőződésünkben, önző érdekekért, muló haszonért, anyagi javakért soha ne tántorodjunk meg szent eszményeinkben, egyesüljön ezekben minden magyar lélek heve, minden magyar szív dobbanása.

A demokratia hatalmas képviselőjének példájára tekintve építsük a demokratikus alapon nyugvó szabad, független nemzeti államot. Ez legyen fogadásunk e mai nagy ünnep, ezeket meg is tartva fogunk a legszebben áldozni nagy nevének, nagy emlékeknek.

Legyen minden percünk a nagy eszmének, s a munkának szentelve. Az ő óhajta volt, hogy olyanok legyünk, mint a pálmafa, mely akkor nő legjobban, ha legtöbb terhet aggatnak reá. »Sok mindenféle erkölcsi és anyagi terhet kell a magyarnak elviselnie: Nőjjön alattuk határozottságban, mely nem lankad, erélyben, mely nem ismer ernyedést visszazerezni mind, ami a nemzetet Isten és ember törvénye szerint megilleti.«

Legyen óh legyen örökre áldott az ő emlékezete, óh jöjjön el mielőbb az ő nagy eszméjének diadala, a nemzeti feltámadás! Sárospatak, 1902. szept. 11.

Dr. Zeindely István.

Kossuth születésének századik évfordulójára.

Megtörted a vabság, bilincs csörgő lánczát
S a szabadság fénylő, éles kardját szülte.
Meggyújtá a haza, honszeretet lángját,
S milliók köblében lobogott fel tüze.

Megnyitluc a sirok, mint végharsonára,
Szellem óriási egybesereglenek;
Ihletett ajkadnak egyetlen szavára,
Még a köszikán is vadrózsák teremnek.

Orpheus vagy e te? kinek dallamára
E sötét földet fényárba öltözik?
Vagy a haragos ég cikizzó villama?
Aki tör, szűz, rombol, de maga nem törik!

Vagy az Isten maga, kinek intésére
Ezredek születnek, miként a pillanat,
Tengerré nő a fény, a fájdalom vére,
S porrá omlik a föld egy futó perc alatt!

Apánk vagy te nekünk, szabadságunk ajja,
Gyalázat, hogy ma csak mostoháid vannak,
Aranyok, jolttal tele régi fényes napja,
Köröcsü lett a neve az ő Arpád fájnak.

Szállj le a magasból, hogy imánk elérje
Magszentelt lényedet, és szent szolozsmája
Fennkölt szelleméddel, forrjon egybe vére
Minden honpolgárnak széles e hazába.

Kü neved is féli, reszkessen a zsarnok,
Mint az erdő lombja, hogyha vihar szántja,
Futó nyomaiban a vándor zarándok
A kikelt szabadság vér rózsáit lissza.

Dörögjön szózatod bérceken és teren
Csak a gyáva pulva görnyed rabigába!
Hosöknek sirján is mindig babér terem!
A szent szabadságnak örök borostyánja.

Térdre, imádkozzunk, szálljon szívéink
[feléd,
Legyen egész hazánk felszentelt temploma
Te nagy halhatatlan, ki a menyit örökléd,
Az egész nagyvilág boruljon sírodra!

Szemere Emil.



A száz éves Kossuth.

Második Rákóczy Ferenc zászlójára volt felírva a két szent szó: „Pro libertate”. A szabadságért. A szabadság zászlója lobogott végig a XVIII. század elején a hazában 8 esztendeig; míg aztán meghajoltak az elárult zászlók s meghajoltak utána az emberek, megkötötték a szatmári békét 1711-ben. Nagy Rákóczy Ferenc száműzetésben halt meg, messze honától, a távol Ázsiában s akik itt maradtak azt hitték, hogy egy jobb kor, egy szebb jövő derül nemzetünkre. De hány-szor csalatkozott már a magyar! Az ausztriai udvar, mint már annyiszor, nem tartotta meg szavát, törvényeinket, jogainkat, szabadságunkat lábbal tiporták, s a magyar csak türt és szenvedett tovább. Törvénytelen adókat vetettek ki reánk, idegen katonaságot küldtek a nyakunkra, majd ősi alkotmányunkat önkényi zsarnoksággal megváltoztatták s édes anyanyelvünkől is meg akarták fosztani minket. Kitépték, kioltották belőlünk a honszeretet tüzét, lángját. Mélységes sötét éjszaka borította be a hazát, a nemzet mély álomba merült, több mint egy századig aludt, mert nem volt aki felébressze az alvó országot!

Egyszerre hajnalodni kezdett. Itt a Kárpátok bércei közül emelkedett fel a fénylő üstökös, a sötétség oszladni kezdett, az emberek ébredtek és elragadtatással bámulták a feltűnő csillagot, amely beragyogta az egész országot, s később az egész művelt világot. Ez a ragyogó csillag, ez a fénylő üstökös a legnagyobb magyar Kossuth Lajos volt! Lángszózata végig zúgott hegyeken-völgyeken le a tengerig, mint egy Messiás áldásra emelt kézzel harsogta nekünk: Magyarok ébredjétek, ébredjétek!

Szózatát meghallgatta az egész haza! ismét fenn lobogott a három színű zászló, melyre e szent szók voltak felírva: Szabadság, egyenlőség, testvériség. Jogainkat, törvényeinket és szabadságunkat védték meg ők. **Kossuth Lajos** s az ő nagy hősei. Nem igaz, hazugság az, hogy **Kossuth Lajos** forradalmár volt, nem igaz hazugság, hogy Kossuth Lajos forradalmat csinált, a forradalmat nem ő, hanem az ausztriai udvar, s gaz tanácsosai csinálták, akik nem akarták elismerni azt az imádságos könyvet, mely minden igaz magyar szent vallását tartalmazza, az 1848-iki törvényeket. Nem törvénycikk az, de imádságok a magyarok istenéhez, olyan imádságok, melyek a már 1000 éve fennálló ősi alkotmányunkat még 1000 évekig fenn fogják tartani. Népképviselő, független magyar felelős minisztérium, országgyűlés évenkénti tartása, Magyarország és Erdély egyesítése, közös teherviselés, az urbér, robot, dézsma megszüntetése, ősiség eltörlése, sajtószabadság, vallás-szabadság — ezekért rázta fel Kossuth az álomba merült hazát, ezekért fogott fegyvert a nemzet, ezekért folyt patakokban a magyar vér, ez nem forradalom, ez szabadságharc volt!

Leráztuk a zsarnokság láncait, az előbb még rabigába görnyedt nemzet szabad volt, dicső volt. Oh, vajha az maradhatott volna! De a zsarnokság térdre hullt a minden oroszok cárja és zsarnoka előtt, segítségért könyörgött, mert egymaga nem bírta összetiporni a magyar szabadságot, az orosz cár százezei betörték a hazába, németek, muszkák, horvátok, szászok és rácok minden oldalról támadtak ránk, orgyilkosok az osztrák udvar gaz bérenczei a Coblok, Heiszterek, Caraffák és Haynauk jöttek és legyilkolták legjobbjainkat, nem csak a hős

tegyveres hazafiakat, nemcsak a 13 aradi vértanút, de a védtelen, legyvertelen népet, a gyermekeket a bölcsőből, aggokat, leányainkat és asszonyainkat!

De minek is emlitem ezeket, hisz ma ünnepelni akarunk, egy 100 éves aggastyán születése napján? Hiszen azt szeretik mondani: „vessünk fátolt a multra”, feledjünk! Minek lebbentik hát fel a fátolt azok a hálátlanok, akik nem akarják, vagy nem merik megünnepelni a mai napot, mert attól félnek, hogy Budapestten vagy Bécsben meg találának érte neheztelni? Ünnepe ez a nap a magyaroknak, nem kell a magyar népek hivatalos szónoklat, nem kell a hálátlan gyöngye kormány hivatalos, vagy nem hivatalos rendelete, akinek helyén van a szíve. aki nem gyáva és magyar, az tudja, hogy miért ünnepelünk ma, az tudja, hogy ma Kossuth napja van.

Magyarok! Polgártársaim! **Kossuth Lajos** volt az, aki a mai Magyarország alapját megvetette, csakis arra az alapra lehet oly erős falakat építeni, amelyek le nem dőlnek soha. Az ő lángoló hazaszeretete tette magyarrá a magyart, nemzetté a népet, polgárrá az embert! Ünnepe ez a nap, az egész magyar nemzet ünnepe, mert Kossuth Lajos születése napján újra született a magyar szabadság és függetlenség eszméje, s valamint Kossuth neve élni fog addig, a míg csak egy magyar létezik e vérről áztatott földön, úgy élni fog örökkön örökké a magyar szabadság eszméje!

Hálátlanok és gyávák voltak azok, akik őt hontalanná akarták tenni, nem hontalan az, akiért egész Magyarország imádkozik, nem hontalan az, akinek neve mélyen van bevéve a magyar népek szívébe.

Emelkedjétek fel a szabadság

TARCA.

Költemények.

A Felső magyarországi Hirlap eredeti tárcaja.

Irtja: Szemere Emil.

Csupa szellem. csupa kellem.

Csupa szellem. csupa kellem.
Tavaszi mosoly játszi szellő,
Maga a szent ártatlanság,
Ninesen rajta semmi felhő.

Illatozó édes lehe,
Piros rózsabimbó szíve,
Csalogány dal a szerelme,
Föld sara nem szennyezi be.

Liliom szál, holdsugáron,
Oly szeplőtlen, olyan tiszta:
Mesebeli tündérálom
Angyalok között is minta.

Téged csak imádni lehet!
Csak imádni, mint egy szentet!
Nem nézek rád, attól félek,
Beszározom a kebledet.

Szánakozva tekintsz széjjel,
Sír a szíved, fáj a lelked:
Oly magasatos eszményi vagy,
Ez a világ meg sem érthet.

Ez az egész élet . . .

Ez az egész élet
Egy röpke pillanat.
S hányan roskadnak le
Mégis sulya alatt!

A szerelem képzet
Tarka szívárványa,
És mégis mennyien
Esküsznek reája.

Az arany hideg érez.
Se tüze, se lángja,
S mégis az emberek
Egyetlen bálványja.

Élet, kincs, szerelem.
Mind csak hű álom.
Nem tett még boldoggá
Senkit e világon.

Vágy.

Szabadnak lenni, elszállani messze!
Egyetlen vágyam volt, teljes éle-
[tembe
Hol a rágalomnak a korbács ütése,
Bármint üldözne is, utól sose érne!

A képzelet szárnyán járnám a vilá-
[got,
Itt ott leszakasztva egy színes virá-
[got,

Kebeleltre tűzném, szívemmel táp-
[lálnám
Szívnam édes mézét, mérgét lecső-
[kolnáim.

S ha rám mosolyogna a csillagos
Lehajtanám fejem a smaragd zöld
[este,
Vad rózsának ága borulna agyamra.
[gyepre,
Tündér meséivel álomba ringatna.

Mit az erdő kisírt, a reggeli harmat
Lemossa a szennyet, mi a földhöz
[ragadt.

Csakis innen tudnám, hogy van köny
[a földön,
Látom kel már a nap, lecsókolja rög-
[tön.

Igy tisztul meg a föld, szárad el
[a könnye,
Mig felszál az ég, s csillag lesz
[belőle.
De én nem szállhatok, testem por
[hüvelye
Lelkem szabad szárnyát, béklyójába
[verte.

És még sértegetsz is engem . . .

És még sértegetsz is engem,
Ha tudnád, hogy miként fáj a,
Inkább könnyeznél felettem,
Bár az vétked le nem mossza.

Lábadhoz dobtam mindenem.
Azt hittem, hogy megmontelek,
Megtisztulsz hű szerelmemben,
S kezdesz egy újabb életet.

A szerelem rózsája láncza
Csak játék volt a kezdetben!
Pokol lelked felujjongott,
Hogyha azt szíjjel téphette.

Mindig újabb játék kellett,
S hogyha már azt bepiszkolta,
Mint a kopott ócska ruhát,
Méguntottan félre dobtad.

Hogy a szívem összetörted
Megbocsátom, elfeledem,
De hogy még ki is neveltél.
Azt már sosem feledhetem!

Talán még ezt is feledném!
De elrablád becsületem,
Bűzhödt a mocsárnak árja
Égyebet mit remélhettem?

Ide oda hajló nád vagy,
Mint ragad szeszélyed árja.
Vigyázz egyszer ugy el ragad!
Végén merülsz a mocsárba!

Látom már miként eviczkelés.
Hallom jajjod, sikolyodat,
Nines számokra már mentő kéz.
Lelked, tested olyan rohadt.

A FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

az egyedül elismert kellemes ízű
természetes hashajtószert.

— **Mozgófénykép előadás.** Az erdélyi Uránia színház szombaton este a „Vadászkürt” kertjében előadást rendez, az előadás 1848 ből s Kosuth életéből mutat jeleneteket. — Belépő-díj 1 korona.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a *Ferencz József keserűvíz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan *Ferencz József keserűvizet.*

— **Teljes ellátásra izr. tanulókat előnyös feltételekkel elfogad egy nagy ajánlható helybeli intelligens haz. Bővebbet a kiadóhivatalban.**

KÖZGAZDASÁG.

Bortermelésünk bajai.

— Dr. Láczy László előadása. —

IV.

A belfogyasztás emelésénél továbbá a belkormányzat összefogva a társadalmi és egyleti tevékenység-gel, igen sokat tehet. Állami engedélyezéshez kapcsolt nagy függés alatt áll minden intézmény, hol bort élveznek vagy kimernek, lehet bizonyos befolyást gyakorolni a bortermelés fejlesztése érdekében. P. o. állami, megyei közkörházak, intézetek, szövetkezetek, vasúti és hajózási vállalatok kétezői, katonai intézetek és intézmények stb. tömeges borfogyasztásra lennének képesek. Az ilyen sovínymint bámulatos példáját mutatja Franciaország, hol a nemzeti dicsőség rajongó érzete átárad a nemzeti termelés minden ágára. Társadalmi akció útján pedig át kellene formálni a közéletet uráló divatot a mi esemegeboraink javára. Ez nem ütközik nagy nehézségekbe, mert itt a hazafias buzgalom nem kíván társadalmunktól áldozatot, a mennyiben boraink minőségileg kiállják a versenyt a külföldi drágább borjaival is, ha jól kezelteknek.

Ezek az eszmék a jövő fejlődés útjait jelölik meg. Ma azonban gyors cselekvésről van szó. Egy mentő gondolatról, mely mátlól holnapra érezhető hatású. Ilyennek tartja a közvélemény a borfogyasztási adó megszüntetését.

Az országnak egy nagy erkölcsi tartozása van a szőlőrekonstrukció áldozataival szemben. Ha az államok belbiztosításának a polgárok érdekkörébe érintet vagyonjogi eredményei felett valamely nemzetközi bíróság ítélne, a magyar állam, a szőlőfelújító közönséggel szemben bizonyára perveztes lenne. S a marasztalás equivalence címén szívesen átengedné azt a pár milliót, mit most borfogyasztási adóban beszed. A telepítésbe behajszolt szőlősgazda, minden csepp borában részízetést jelent az államnak arra a kicsi kedvezésre, melyet a 10 éves adómentességben s egyéb buzdító csalétekben tőle nyert. Vizsgáljuk csak meg, hogy elemeire szétbontva, hogy néz ki az a kedvezés a kincstár mérlegében.

Foglalkozunk előbb az elengedett adó mennyiségével. — Tudjuk, hogy a szőlők az adókasztéri becső járásokban vidékenként váltakozó minőségi osztályzatba vannak sorozva.

A minőség szerint felvett tiszta jövedelemnek 25-5 százaléka képezi a szőlő földadóját. Ennek a kulcsnak az alapján egy katasztéri holdnak az adója 25 krajcártól 6 forintig terjed. Az alsó osztályzatú sikktelepítések olcsó tételeit figyelembe véve, számításom szerint a holdankinti országos átlagot 3 frta lehet tenni. A telepítő tehát minden katasztéri hold után 10 éven át ebben a 3 frtnyi évi kedvezésben részesül.

Lássuk most már, mit kap ezzel szemben a telepítő gazdától a kincstár. Számításunk egy katasztéri holdon csak 10 hektoliter borhozamot,

A bortaladó a helvségek lakosainak számára szerint van megállapítva. Ezen alapon a statisztika adatai szerint kiszámítva, az országos átlag hektoliterenkint 5 frt. A mi annyit tesz, hogy ezért a 3 frtnyi kedvezésért a telepítő gazda az ő munkájával, gondosságával s befektetett tőkájével vissza ad, vagyis keres az államnak 50 frtot. Még világosabban szólva annyit tesz, hogy az állam tizenötösörös mértékben veszi vissza jobb kezével azt, amit baljával nyújtott. Szinte hallom a finanszízáris közbeszólását, hogy hát ebben az adóban a kincstár a külföldről importált borok itteni kimerése folytán is részesülne, ha semmi bortermelésünk nem lenne. Ugye tény, hogy ma még borfogyasztásunk meghaladja termelésünket. Így pedig minden csepp borunk fogyasztási adó alá kerül. — Még akkor is, ha exportáltatik, a menyében kiszállítva, helyet enged itt ugyanannyi adóképes külföldi bornak. Továbbá a statisztika azt is igazolja, hogy 1890 ben a filoxera vész által még nem érintett s az italmérsi adótól elkülönítetten kezelt borfogyasztási adó, 6.134.816 frtra rugott, de már 1891-ben ameddig a statisztikai kimutatások ez elkülönített kezelést kiténtek, — 4.060.497 frtra szállott alá. Ami elég bizonyított arra, hogy a filoxeravész leapasztotta a borfogyasztást és hogy a telepítés okozta azt, miszerint a bortaladóban most már a régi adó mértéke kicsi hízán helyre állott. — Még azután nem közönyös dolog az egy ország közgazdaságára, vajjon a fogyasztási adó tárgyát a külföld, vagy a belföld termeli-e, vajjon a termelés költsége benmaradnak vagy a külföldre vándorolnak-e!

Kimutattuk így, miszerint a bortermelés fellendítése főfontosságú kincstári érdek képvisel. Ma a fizévi adómentességek sorozatos lejáratát előtt vagyunk. A felújítási kölcsönök nyúge alatt a fenyegető szőlőgazdasági krízist tehát csak oly eszközökkel lehet elhárítani, melyeknek hatása rögtönös.

A borfogyasztási adó eltörlése vagyis a mai bortaladónak félre való leszállítása rohamos borkeletet, a termelés emelkedését eredményezné, a bor olcsósága folytán a legalsóbb néprétegk is belevonatnának a fogyasztók körébe, s a alkoholizmus enyhülése új erkölcsi életet, munkakedvet, keresőképességet teremtene, melynek produktív hatása rövid idő alatt sokszorosan visszatértené a pillanatnyi áldozatot. Ahol nagy a baj, ott akarni és cselekedni kell. A fenyegetett életet nem szoktuk kockára tenni az orvosság drágasága miatt. De ha szemköz nézünk annak a kérdésnek, rájövünk, hogy a fogyasztási adó eléjtése, vagyis a bortaladónak csupán az italmérsi adóra szorítása budgetünk egyensúlyát csak pillanattal érinti. S igen könnyű ezt helyre állítani, ha akarat van hozzá. Mert ha a lakosság számára szerint megállapított három adókules nyomán kihámozzuk a régi 3 frtos fogyasztási adónak a bortaladóba beolvastott mennyiségét, esk 4 és 5 millió forint között mozog az az összeg, melyet a kincstár veszítene s melyet más adónemnek vagy pénzügyi művelet útján beszerezni kellene. Az ímént jeleztem, hogy a statisztika körülbelül 6 millió forinttal szerepelteti az 1890-k borfogyasztási adó mennyiségét s az 1894-ben már 4 milliárdra hanyatlott. A telepítések hozama által emelkedett borfogyasztásra figyelmeztve, az 5 millió maximumot vehetjük föl ma. Számításom tehát ezen a nyomon is igazolást nyer. Javaslatom tehát csak azt célozza, hogy a bortaladó címén manapság befolyó nyolc millió forint a borfogyasztási adóra eső s kiszámítandó 4-5 millióval apasztassék s így körülbelül a felére leszállítottassék. Ezt a hiányt pótolni még a különbözö címletek között számtani művelet

útján is lehetséges volna. — De a szeszadó némi emelése, vagy a 30 millió tiszta nyereményt vető dohányjövődék valamivel jobb kihasználása, már helyreütné a mérleget. S mindkét esetben erkölcsi és szociális szempontok szolgálhatnának e műveletek igazolására, mert az ipari szesznek tőrfoglalása mellett a szesz-fogyasztásnak apadása a bor javára a fenyegető alkoholizmus enyhítését jelentené, a dohányzó pedig nem szenvednek nagy sérelmet az által, ha nemzeti célokra kiés jobban megadóztatnak, mert ételszükségleteik fedezésén túl a megszokás luxusának ezt az áldozatot meghozni saját tetszősüktől függ. De vannak még egyéb kiaknázható olyan alapok is, melyek adómentessége igazságtalan prémiumot képvisel egyes rokon iparágakkal szemben. Ezen a téren a fináncleleményesség nem szorul az én gyenge erőmre a pénzügyi csavar forgatásánál, nehogy tehát az egyes termelési ágak érdekeireit magamra haragítsam, a részletes javaslatokkal adós maradjok. Ezzel a kérdéssel számolvva pár szóval meg kell emlékezнем bortörvényünk hatásáról s e részbeni jövő feladatainkról.

(Folyt. köv.)

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

4793—902. Tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A király-helmezi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pandi István végrehajtatónak Kalapos Nyíri János végrehajtatást szenvedett elleni 335 K tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a sauhelyi kir. törvényeszk (a.k.-helmezi kir. jbiróság) terítetlen lévő a bácskai 60 sz. tjkvben fekvő a 63, 237, 280, 331, (484—487), 603, 354, (728—729) 836, 889, (994—995), 1120, (1218—1221), (1332—1333), (1466—1467), (1583—1584) s 1634, hrsz. alatt irt 4/8 urb. bel és kültelekből B 1 sor sz. alatt Kalapos János nevén álló 15 rész jutalékra az árverést 612 koronában ezenel megállapított kikiáltási árnban elrendelte és hogy a-fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi október hó 1-ső napján d. e. 9 órakor Bácska közösközésénél megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis 61 korona 20 fil. kész pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átiszolgáltatni.

Kelt K.-Helmeze 1902. évi augusztus hó 17 ik napján.

A k.-helmezi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Előadó helyett:

Bodnár,

kir. járásbiró.

Tk. 4703—902. sz.

Árverési hirdetményi kivonat

A homonnai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Elek Imre végrehajtatónak Kovács András végrehajtatást szenvedett elleni 99 kor. 67 fil. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a homonnai kir. jbiróság területén levő Nagy-Kemenze közösközésben fekvő a Nagy-kemenzei 10. számú tjkvben A 1 l—25 sorszám alatt fölvert 12 urbéri telekből (hozzá tartozik a 16 helyrajzi számú belsőség az azon épült 9 régi össze-

írású számú ház is) a B 6 alatt tulajdonosul bejegyzett Kovács András 12 ed részben illető jutalékra 1060 korona kikiáltási árnban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi október hó 7-ik napján d. e. 10 órakor Nagy-Kemenze közösközésében a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat vagyis 106 kor. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi nov. hó 1. 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átiszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság Homonnán, 1902. évi július 19-én.

Dr. Oláh,

kir. albiró.

Tk. 4235—1902. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.

A királyhelmezi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bodnár János és csatlakozottak társai végrehajtatónak Kozár István végrehajtatást szenvedett elleni 136 korona tőkekövetelés és járuléka iránti ügyében, a királyhelmezi 46 sz. tjkvben I. 2—9 sor 483, (665—666) 802, 863, 1316, 1432, 1592, 1752, hrsz. irt ingatlanokból s az ahoz tartozó urbéri legelő és erdőbéli illetőségéből végrehajtatást szenvedett B. 18. és 21. sorsz. a. illető 2 12. részre 406 koronában, a 46. sz. tjkvben (2616—2617) 2647, 2731, hrsz. irt szőlőkől végrehajtatást szenvedett B. 18, 21. sorsz. a. illető 2 12. részre 106 koronában, a 850. sz. tjkvben 1180, hrsz. irt ingatlanból végrehajtatást szenvedett B. 16, 18. sorsz. a. illető 2 12. részre 65 koronában és az 1313. sz. tjkvben 93. hrsz. irt ingatlanból B 22. sorsz. a. végrehajtatást szenvedő nevű álló jutalékra 192 koronában ezenel megállapított kikiáltási árnban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi szeptember hó 30-ik napján délelőtti 9 órakor ezen tkvi bíróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 százalékat készpénzben vagy másfélannyi értékű óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzzel letenni vagy az 1881 LX t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Király-Helmezen 1902. évi július hó 22-én a kir. járásbiróság mint telekkönyvi bíróságnál.

Bodnár,

kir. jbiró.

Bronz Kossuth-érmek

25 fillérjével kaphatók

LANDESMANN MIKSA és TÁRSA

könyvkereskedésében S.-A.-Ujhely.

Olcsón eladó

egy elegáns ebédöl, villany, és petroleumra is berendezett *lámpa*, egy elegáns hálószobai *villanylámpa*, továbbá egy *ebédöl asztal*.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. kőzsés és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

Budapest, II., Lánchíd-u. 5. sz.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Fügedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetek, trombiták, cimbalmok.

Saját találmányú tárogatók 30 frttól feljebb

iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb elpusztíthatatlan hangokkal. Különlegesség: a cselehangu hangverseny-harmonikák saját minták.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

KÉPES ÁRJEYZÉKEK

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmoniumokról, c) harmonikákról

ingyen és bérmentve.



Őszi és téli szezonra!

ajánlom gözre berendezett, évek óta jóhírben fenálló férfi, női, gyermek-ruha és mindennemű

vegyi ruhatisztító intézetemet

Ahol is elfogadok férfi-, női- és gyermekruhaneműeket tisztításra, u. m. utcai, bál- és alkalmi, valamint a legdrágább ruhaneműeket bontás nélkül.

Festésre mindenféle női- és férfiruhaneműeket bontás nélkül mindenféle divatos színek megfestésére.

Különösen bátor vagyok a n. é. közönség figyelmébe ajánlani, hogy akik még nálam nem tisztítottak vagy nem festettek, azok tisztítás végett a legelcsesettebb ruhákat hozzák el bármilyen színben is, kitisztítás után teljesen újakhoz hasonlóak lesznek, ugyancsak a festett ruhák is bármilyen színben.

Ajánlom továbbá

Guvlirozó-gépeket

a n. é. hölgyközönségnek szíves figyelmébe. — Guvlirozni elvállalok: selyem, krep, batiszt, ternó, mol, gázt, iluzient, düschest, selyem-csipkét, klotokat, u. m. egész női ruha aljakra, gyermek ruhára, köpenyegre, schlafrokra, zsipon aljakra, díszkötényeket, betéteket és díszeket a legszolidabb árak mellett.

Csipke-függönyök a legnagyobb gondal tisztítottak és gőzhengeren vasaltatnak. Csipke-függöny árak páronként: 70, 80, 90, 1 frt 20 krig, nagyság szerint.

Hímzett kézi munkák is a legolcsóbban tisztítottak.

Magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlván, maradtam mély tisztelettel:

Rakovszky Sándor,

S.-a.-ujhely, Beresényi-u. saját házában a megyeház háta mögött, a fogházzal szemben.

PÉNZ.

kölcsonők leggyorsabb és legolcsóbb eszközlése házakra, földekre

4½%-os kamat mellett 50 évre is. Kizárólag utólagos jutalék-fizetés ellenében, ugyancsak köz- és magántisztviselőknek, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak és minden hitelképes egyének diszkrétan eszközöl hitelt

SOMOGYI BANKIRODA

bej. üzég.

Budapest, VI. ker., Próféta-utca 5. szám.

(Válaszbélyeg csatolandó.)

Eladó ház.

A Heeskei 330. sz. házamat, mely 4 szoba, konyha, nagy pincze, kocsiszin, istálló, cselédszoba és konyhakertből áll, *jutányosan eladom*, vagy t. évi október hó 15-étől *bérbe adom*.Czímem: *Egry Elekné*, (fenti számú házbán.)

Gyümölcs és szőlő bor készitési gépek.

Gyümölcs és szőlő sajtók,

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel, és nyomó szabályzóval.

A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál

Hydraulikus sajtók

Szőlő és gyümölcs zúzó

és bogyó morzsolók

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcs őrők. Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad önműködő „Syphonia” gyümölcs és szőlővessző permetezők gyártatnak és szállíthatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mayfarth Ph. és Társa

gazdasági gépgyárak, vasöntőde és gőzhúmor.

BÉCS, II. Taborstrasse 71.

Kitüntetve 490 arany, ezüst és bronz éremmel.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselek és viszontárúsítók felvétetnek.



Pecsenye, asztali és Schiller borok.



Tetemesen leszállított áron

kaphatók az

EGERJESI NÉPBANK

KÁLYHAGYÁR

készítményei.

Behyna Zestvérek cégnél

Sátoraljaujhely.

Román és Portland cément.

BORELADÁS

1889. évi Tokajhegyaljai

asszu és szomorodni bort

üvegenként is eladók.

Lövy Adolf,

könyvkereskedő S.-a.-ujhely

Báró Sennyey Géza Alsó-Regmeczi gazdaságában

1903. január elsejétől

tej bérlő kerestetik.

Értekezhetni az uradalmi intézőnél ugyanott.

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZET POZSONY,
ÉS SANATORIUM (Cottage).
 Gyógyfürdő, gyógykezelés, porcelán- és szifon-kezelés. 200 kilométeres távolságra, jól elhelyezkedő, nagy területű. Szigorúan individuális és szakorvosi kezelés.
 Fagyasztóházban készítenek kávé- és tejes, moskati árak. Éjszaka 10 óráig nyitva.
 Prospektus és felvilágosítást küld.



MARGITKRÉM
 Ar. 2 kor., kis tégely 1 kor., szappan 70 fillér, puder 1.20 kor.
 Készítő: FOLDES KÉTIKUM Gyógyszerész ARADOM.
 Kapható minden gyógyszerárban.

Danningene a legkedveltebb és hajfestő szer legpérfektübb és legpérfektübb színezője. — Ár 5 korona.
 A szájak és fogaknak legeslegjobb az **OSAN**.
 Czorny-féle keleti a legjobb és legeslegjobb színező-szer. — Üveg ára 2 korona.
RÓZSATEJ Ehhez hygien. vázamszappan 60 fillér.
 Főszékhely: CZERNY J. ANTON, Bécs, XVIII. Carl. Ludwigstr. 6.

PLATSCHEK VILMOS
 elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
 Budapest, IV. Központi Városház

Parisi kiállítás: arany érem!
FERNOLENDT
 Cipőfénymaz, legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét-fekete fényt ad és a bőrt is tartóssá teszi.
 Alapítva 1832. — Gyári raktár: Bécs, I., Schulerstrasse 21. — Mindenütt kapható

SCHWANHÄUSSER irodalmi cikkek
RENDET TARTANAK — IDŐT TAKARITANAK
 Képen értegetik ingyen és bérmentve.
SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I., Johannesgasse 2.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
 (ORTHOPÆDIAI MŰINTÉZET)
 Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. (a Rókus-kórházzal szemben.)
 Sérültek, műtettek, műszerek, stb. Orvos sebészeti műszerek, kötszerek, betegápolási cikkek.
 Gummi és hálhólyag különlegességek.
 Árjegyzék zárt borítékban ingyen.

PFAU COGNAC A LEGJOBB!

Várgyógyítás — Hemopatia
 Feltalálója és egyedüli képviselője:
Dr. KOVÁCS J egyet. orvos.
 Budapest, V., Váci-körút 18.
 Ismerető füzet I. kor. bérmentve.
 Mi helybeliek Budapesten a **NEW-YORK** kávéház-ban (Graszóbt-körút 9—11.) találkozunk.
 Betétként honvédeknek.

28 ÉV ÓTA!
 AZ ELISMERT LEGJOBB MAGYAR BESZERZÉSI FORRASA
MAUTHNER ÖDÖN
 BUDAPEST
 CS. ÉS KIR. UDVARI MACKERESKEDÉSE
 ANDRÁSSY-ÚT 23. SZ. ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.
 KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

HOTEL PARIS SZÁLLÓJA
 Szálloda: SIMON PÁL.
 BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 23.
 100 szoba 1 főtől fűtött kuzinálással együtt.
 Fürdők, elegáns kávéház, étterem és süsésárna a házban. Vilamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok fele.
 HIRDETÉSEKET • REKLÁMOKAT szakaszerint, pontosan és logikusban közöltet az összes lapokban az **ÁLTALANOS TUDÓSÍTÓ** hirdetés osztálya.
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.
 Tisztelendő: LEOPOLD GYULA, szerkesztő.

BAYER-féle
MAGYAR TURISTA-TAPASZ
 tyukszem, borkéreg és hőrkeményedés ellen legjobbat és legbiztosabb szer. — Egy tégely ára 20 fillér.
 1 kor. üvegtégely, 2 kor. bérmentve-küldi az egyetemes katalógus.
VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
 Budapest, VI., Andrásy-ut 84.
 Kapható gyógyszerárakban és drogueriákban.

The Freshams
 Élebbioxosító társaság
 Magyar országban működik 1865 óta.
 Igazgatóság a farsulgi séjál palotájában
 Budapest, Terenz József utca 5/b.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
 tél és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.
 Elsőrangú kénes hővüzi gyógyfürdő, szulfur- és gőzfürdővel, legmodernebb iszap-udvarokkal, gőmpás ósványvíz-uzodákkal, ké- és kádfürdőkkel, — 200 kényelmes lakosztállyal.
 Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

SZABADSÁGTERET ÉRTÉKESÍTŐ VILÁGNYI BUDAPEST VII. ERZSÉBET-KÖRÚT 17. FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN
Dr. Kovács KÉZPASZTA Kárpáti **IBOLYA-ILLAT**
 a legvilágosabb és legkedveltebb **PARFÜM.** — Ár 4 korona.
 Fő- és szétküldési raktár: Dr. KOVÁCS ERNŐ gyóg- és illatszertára, Budapest, VI., Gyur-utca 17. szám.
 Megjelent TOLETTÉ TITKOK Kívánatra ingyen és bérmentve

JENCS-féle
MAGYAR RESTITUTIÓS-FLUID
 lovak és szarvasmarháknek
 JENCS-féle
 Az állatok iszermerőjét fokozza, kitartóvá, erősé teszi, megszünteti a lábuk morogását, az intagást a sz. u. n. pókosodást. — Ár 2 korona. Postán 2.60 kor. beküldése után bérmentve küldi.
JENCS VILMOS gyógyszerára
 BUDAPEST, II., SZÉNA-TÉR I. SZ.

Az összes létező és bárhol hirdetett gyógyszerek megrendelhetők **ZOLTAN BÉLA** gyógyszerárában Budapest Szabadságter és Sétater-utca sarkán

A legjobb órákat legszolidabb és legvilágosabb óraszerkezet **RÉSZELEHÍZTÉSRE**
 szigorúan szabott árakon szállítja Magyarország minden részére és legmagyobb árúkat.
BRAUSWETTER JÁNOS kronometer-órák készítője
 Árjegyzék 2000 kóppal ingyen és bérmentve.

„Le Délice”
 legjobb Vergé cigarettapapír, legkedveltebb Vergé szivarkahüvely.
 Egyszer meggyújtva, a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, egész végig ég.
 Mindenütt kapható.

Különlegességek gyártmányok
Szivattyúk és **Mérlegek**
 minden réle minden czélra
 I. Wallfischg. 14. GÁRVENS W., BÉCS, I. Schwarzenbergstr. 6.
 Árjegyzék ingyen és bérmentve.

AKACIA — SZAPPAN — AKACIA-puder 1 kor., AKACIA-arc krém 2 kor. Készítők a gyógyszerárakban. Kaphatók a gyógyszerárakban. Budapest, Kálvin-tér. Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Kálvin-tér.

SANTALEGGER
 Leghitelesebb orvosok által ajánlott szer a haláliság bántalmáinak. Felhasználásukkor a kóros állapotok megszűnnek, a beteg meggyógyul. — Csak a törv. védett „Santalegger” védjeggyel valódi. Kapható az ország minden gyógyszerárában. Ár 3 korona. Vidékre 3 kor. 40 fill. előleges beküldése után bérmentve küldi.
 NADOR-Gyógyszerár. Budapest, VI., Váci-körút 17.